Tekst voor lokale besturen om hun verenigingen op de hoogte te stellen

Wie verstuurt: Lokaal bestuur
Naar wie: sportverenigingen, woonzorgcentra, scholen, organisaties met publiek toegankelijke speelterreinen, (Psychiatrische) ziekenhuizen, kinderdagverblijven, buitenschoolse opvang , kinderboerderij
Doel: informeren dat er nieuwe wetgeving is
Tekst:

Beste [organisatie]

U heeft er misschien al iets van opgevangen. Op 1 januari 2025 wordt het wettelijk rookverbod uitgebreid. Vandaag mag er niet gerookt worden in gesloten ruimten die voor het publiek toegankelijk is. Vanaf dan geldt er ook op bepaalde plekken in openlucht een rookverbod. 
Deze wetgeving verbiedt roken op een aantal plaatsen, waaronder:
· Speelterreinen
· Sportterreinen (waaronder skateparken, sportvelden, stadia…) 
· Attractieparken
· Dierentuinen
· Kinderboerderijen
Daarnaast wordt roken ook verboden in een straal van 10 meter rond ingangen van bepaalde plaatsen:
· Woonzorgcentra, centra voor kortverblijf, rust- en verzorgingstehuizen
· Ziekenhuizen
· Kinderdagverblijven en buitenschoolse opvang
· Scholen (van basis tot en met hoger onderwijs, academies voor deeltijds kunstonderwijs)
· Openbare bibliotheken
Dit verbod geldt voor de bezoekers van deze plaatsen en niet voor passanten.
Doel van de wetgeving:
Deze wetgeving is bedoeld om te voorkomen dat kinderen en jongeren gaan roken en vapen. Door niet te roken of te vapen wordt dit minder als normaal gezien en maak je kinderen weerbaarder om later zelf niet te gaan roken. Want zien roken, doet roken.
Wat wordt er minimaal van jou verwacht?
· Op de rookvrije plekken en zones aan de ingang moet het duidelijk aangeduid worden dat er niet gerookt mag worden. 

· Je kan hiervoor gebruik maken van verbodstekens of rookvrij signalisatiemateriaal. Zo mag het materiaal van Generatie Rookvrij gebruikt worden, Het wordt ten sterkste aanbevolen om het signalisatiemateriaal met een verwijzing naar de wet te gebruiken, want dit maakt het voor bezoekers duidelijk dat zij zich op een wettelijk rookvrij terrein bevinden (ten opzichte van een terrein dat niet op wettelijke maar op vrijwillige basis rookvrij is). Lees hier meer over de voordelen van Generatie Rookvrij-signalisatiemateriaal.
Wat kan je doen om de naleving te verbeteren/vergemakkelijken?
1. Als mensen zich niet houden aan de wetgeving kan dat een boete opleveren. Ook voor jou, als organisatie. Spreek daarom consequent mensen aan als ze roken op plekken waar roken niet toegelaten is. Meer informatie over ondersteuning hoe je dit doet? Kan je op Gezondleven.be terugvinden. 

2. Plaats in je regelementen ook de duidelijke regel dat roken niet kan.  
“Conform de wet van 22 december 2009 betreffende een regeling voor rookvrije plaatsen en ter bescherming van de bevolking tegen tabaksrook is ons terrein rookvrij. Dat wil zeggen dat er op ons terrein nergens mag gerookt worden (met uitzondering van de rookzone)”

3. Communiceer naar je leden, ouders, bezoekers over het rookverbod en wat er van hen verwacht wordt. Daarvoor kan je volgende brieven gebruiken:
· Voor scholen om ouders te informeren
· Voor sportclubs om hun leden te informeren
· Voor kinderdagverblijven om hun ouders te informeren

Je hoeft dit niet alleen te doen
We begrijpen dat je vragen hebt over deze nieuwe wetgeving. De Federale overheidsdienst volksgezondheid heeft een FAQ online geplaatst die een antwoord biedt op de voornaamste vragen. 



Vriendelijke groet
[lokaal bestuur]

